上海市优化营商环境条例修正案

（草案）
一、第十五条增加一款，作为第二款：

大型企业等经营主体不得滥用自身资金、技术、交易渠道、行业影响力等方面的优势地位，要求中小企业接受明显不合理的付款期限、方式、条件和违约责任等交易条件，拖欠中小企业的货物、工程、服务等账款。经济信息化、国有资产监管、市场监管等部门会同其他相关部门、行业协会等建立健全协同共治机制，加强行业自律、政府监管的协同，保障中小企业合法权益。

二、第二十二条增加一款，作为第五款：

知识产权、市场监管、公安、司法行政等部门以及人民法院、人民检察院加强协同，遏制利用知识产权恶意诉讼扰乱企业正常经营活动或者阻碍企业上市融资行为，打击不以使用为目的的恶意抢注、囤积商标等违法行为。

三、增加一条，作为第二十三条：

任何单位和个人不得利用互联网等传播渠道，编造、传播虚假信息或者发布误导性信息，侵害企业等经营主体和经营者的合法权益。网络服务提供者应当依法加强网络信息内容管理，畅通投诉、举报机制，及时处置恶意侵害当事人合法权益的违法信息，并向有关部门报告。

网信、公安、通信管理等部门建立协同共治机制，依法惩治编造、传播虚假信息或者发布误导性信息等违法行为。

四、将第二十四条第三款单列一条，作为第二十七条，修改为：

本市建立惠企政策全流程服务工作机制，优化惠企政策制定、发布、受理、审核、兑现等全流程服务，建立惠企政策统一查询、申请、兑现门户，推进惠企政策主动精准推送和相关服务事项一站式办理。

各区、各部门应当将惠企政策汇集至“一网通办”平台，做好办理事项涉及的适用条件、所需材料、业务规则、审查要点等的精准匹配，通过“一网通办”平台将匹配的政策直接推送企业等经营主体，并优化申报和审批流程，简化非必要的专家评审，压减兑现周期，有序推进惠企政策直达快享。

本市各级人民政府及其有关部门制定惠企政策，应当科学精准设定可量化的申报条件和支持标准，具备数据支撑能力的普惠性政策原则上纳入“免申即享”服务范围。

五、将第四十八条改为第五十条，增加一款，作为第三款：

市场监管、人力资源社会保障、公安、生态环境等部门以及人民法院加强协同，依托大数据资源平台，及时共享涉案涉诉经营主体信息。对存在金钱给付类的司法裁判未履行或者罚款未缴纳的经营主体，市场监管部门按照有关规定不予办理注销登记。对已立案但尚未被作出司法裁判或者行政处罚决定的经营主体，市场监管部门按照有关规定不予办理相关注销登记。

六、将第五十二条改为第五十四条，增加两款，作为第七款、第八款：

本市按照国土空间规划、管线相关专项规划和管线管理规定，开展市政公用管线建设。市、区新建、改建、扩建城市道路时，应当同步建设地下管线。

规划用途为非住宅的土地储备项目，土地储备机构应当按照相关规定及时将土地储备信息告知电力、供水、燃气等公用企事业单位，并根据土地储备和供应进度按时从土地储备资金中拨付相应管线接入工程建设费用。

七、将第六十二条改为第六十四条，增加一款，作为第二款：

本市严格控制专项检查，有关政府部门制定本部门专项检查计划，应当报经本级人民政府批准后，向同级司法行政部门备案。专项检查计划制定后应当在一个月内向社会公布。国家另有规定的，从其规定。

将原第二款改为第三款，修改为：

年度执法检查计划、专项检查计划应当包括检查主体、检查对象范围、检查方式、检查项目和检查比例等内容。

八、将第七十五条改为第七十七条，增加一款，作为第四款：

起草涉及企业等经营主体生产经营活动的地方性法规、政府规章、规范性文件以及政策措施等，应当按照规定进行宏观政策取向一致性评估。

九、将第九十条改为第九十二条，增加一款，作为第三款：

投诉举报应当遵守法律、法规和有关规定，不得利用投诉举报牟取不正当利益，侵害经营主体的合法权益。市场监管、公安、税务、知识产权、司法行政等部门以及人民法院、人民检察院加强协同，对牟利性职业索赔、职业举报行为，依法予以规制。

此外，对部分文字和条款顺序作相应调整。

