附件：
2021年度上海市注册会计师协会继续教育培训计划

为深入推进中国注册会计师行业“专业化、标准化、数量化、品牌化、国际化”建设，推动行业人才质量提升转型，围绕行业“品牌建设年”主题活动，上海市注册会计师协会（以下简称“协会”）于年初启动了2021年度继续教育培训计划的拟定工作。在向会计师事务所（以下简称“事务所”）征集培训需求、与上海国家会计学院（以下简称“上国会”）研究的基础上，进一步提升服务意识，完善继续教育管理模式，形成《2021年度上海市注册会计师协会继续教育培训计划》。现将具体情况汇报如下：

一、总体思想引领

围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与行业及服务对象相关论述，围绕《注册会计师行业发展规划（2021—2025年）》关于行业专业化水平取得新提升，行业人才队伍的层次、素质、规模和结构进一步优化，基本能够适应行业全面服务国家建设的需要。提升注册会计师把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局意识，以及服务经济社会高质量发展的能力，教育引导注册会计师队伍不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。通过行业人才培训工作专业化和科学化，助力注册会计师的专业能力和职业精神的提升、会计师事务所治理体系和治理能力的提升、行业诚信和服务质量的提升。

二、主要目标探索

协会将进一步积极探索，整合培训资源、充实培训内容、创新培训形式，通过建立“品牌化”课程体系，搭建“多元化”教育平台，实行“分层化”管理模式，实现行业培训生态体系的良好发展，更全面、持续得推动注册会计师行业队伍建设。

（一）建立“品牌化”课程体系，营造终身学习环境

旨在提升行业职业化水平，营造良好的执业环境，构建行业“优秀人才”体系，深化注册会计师“主题月”系列、推动审计助理“能力培养”系列，打造协会自有培训品牌，保障各层级注册会计师及助理审计人员对基础理论、专业知识及实务实操的深度理解及运用。引导帮助行业适应服务领域和执业胜任能力要素的变革，更好适应新技术变革下行业转型发展的刚性需求。
（二）搭建“多元化”教育平台，扩大继续教育覆盖面

多种培训模式并举，打破思维、时间、空间壁垒，充分利用网络新兴技术，让注册会计师在随时学，终生学的良好氛围中提升专业胜任能力。开创面授在线同步课堂、增开先锋电台、升级网络翻转、深化小班互动，紧扣热点难点痛点问题，提升学员培训体验度。

（三）实行“分层化”管理模式，提升服务管理格局

    加深加大对培训课程内容的评估，按照“课程内容分阶”和“学员管理分层”的思路将课程内容按照难易程度划分等级，学员根据自身实际情况选择适合的课程报名参加，使参与的学员与课程之间达到高度匹配，真正做到因人而异、因材施教。

三、培训品牌建设

全方位打造行业培训体系，围绕行业“品牌建设年”主题活动，提升培训品牌系列课程影响力，高效能保持培训供需平衡，利用信息技术手段，联动“多元化”培训平台，加强思想教育、职业道德、专业知识和能力培训。2021年协会“三大品牌”系列内容如下：

（一）行业“优秀人才”系列

    构建科学化、规范化、专业化、高端化人才培养体系，坚持全方位培养、全过程跟进，激发潜在优势，补齐职业短板，持续增加行业高端人才数量。从2010年伊始启动第一期优秀人才选拔，至今已有十期共526名学员顺利毕业，60名学员在读。协会未来将进一步细化专业领域、优化选拔模式、完善培养制度，加强与上国会、事务所关于优秀人才管理与使用的多方联动，积极发挥优秀人才在行业建设及社会发展的先进性和影响力，推动行业服务向专业化和价值链高端延伸，从鉴证服务向增值服务拓展，提升行业整体发展能级和竞争力。
    （二）注册会计师“主题月”系列
本系列课程紧密贴合行业注册会计师专业知识、专业技能和专业判断，紧扣行业热点难点痛点问题，以每月一个主题的形式结合“内容分阶、学员分层”的模式，开展系列培训。本课程师资由具有“内部培训资质”事务所的优秀讲师及上海行业优秀人才组成，既发挥大型事务所的内培资源优势，又凸显行业优秀人才的反哺效应。帮助注册会计师提升把握新发展阶段的能力，构建新发展格局的意识，拓宽审计视野的同时强化风险把控力和职业判断力，引导注册会计师队伍不断增强。

（三）审计助理“能力培养”系列

本系列课程旨在夯实审计助理的专业基础和提升岗位胜任力，从审计助理的现状出发，并结合未来职业发展目标，开发了“能力提升”翻转系列课程和“能力拓展”系列直播课程。“能力提升”翻转系列课程以线上的审计基础理论课程结合线下的案例教学形式开展，打破传统学习空间，将线上的“学”翻转至线下的“练”，保障助理审计人员对基础理论、专业知识及实务实操的深度理解及运用，全面巩固助理审计人员应知应会的业务能力。“能力拓展”系列直播课程选取录播平台中高点播率、高回看率以及年度征询高得票率课程，帮助审计助理在应知应会的基础上，进一步提升核心竞争力和岗位胜任力，为行业稳定健康发展提供有力保障。

四、培训模式多元化

积极探索培训模式，深度挖掘面授和网络的优势，综合利用优势效应，打造更全面立体的培训平台。2021年协会培训“四大模式”并举，内容如下：
（一）开创“同步课堂”，线上线下同频同步

探索培训新模式，保留面授培训优势的同时，打破传统面授空间、人数的局限性，将线下与线上的优势互补，开创面授在线同步课堂，实现“线下面授”与“线上直播”的同频同步。

（二）增开“先锋电台”，党史音频随点随学

将“党史学习”纳入培训体系，在录播平台中增开先锋电台，开设相关音频课程，引领注册会计师及审计助理人员养成和坚守以诚信为核心的职业道德和职业精神，增强审计助理人员的责任感和使命感，始终坚持诚信从业。
（三）升级“网络翻转”，先学后练做细做全

为加强助理审计人员实务实操能力，进一步扩大培训覆盖面，今年将进一步升级助理审计人员“能力提升”系列网络翻转力度，学员先完成此系列的“录播”课程，再报名参加面授案例课程，将“先学”与“后练”融为一体，全方位夯实助理人员的理论基础与实践能力。

（四）深化“小班互动”，课程管理分阶分层

继续深化行业“主题月”系列面授互动课堂。按照“分级分类分模块”的思路设计主题，配以“内容分阶、学员分层”的课程管理模式，搭建行业内交流探讨平台，引入行业优秀人才担任讲师，深化面授“小班互动”教学，以学促行以行践学，提升培训效果。

五、具体内容安排

围绕行业“品牌建设年”活动，结合事务所的需求反馈，协会制定了《2021年度上海市注册会计师协会继续教育培训计划》。今年培训安排（详见附件1）如下：

（一）关于班次

2021年计划举办的各类培训班共35期，其中委托面授培训（青浦）10期、协会自主面授培训（协会30楼）10期、面授在线同步课堂5期、翻转课堂3期、直播培训7期。另安排有注册会计师及助理审计人员的录播课程。

（二）关于班型及特点
1.委托面授培训（青浦）

（1）主任会计师培训班

委托上国会拟举办2期主任会计师培训班，旨在提升主任会计师的领导力和管理能力，采用“3天面授”形式，每班50-90人。

（2）优秀人才集中培训

    委托上国会举办第十期行业优秀人才集中培训，并开启新一轮行业优秀人才选拔及后续培养工作。
（3）精英返校班
委托上国会拟举办1期精英返校班，培训对象为1-9期行业优秀人才毕业学员，采用“3天面授”形式。

（4）岗前培训班

从5月至11月，拟安排4期岗前培训班，培训对象为2019-2020年新批注册会计师，采用“3天面授”形式。
2.协会自主面授培训（协会30楼）
（1）注册会计师“主题月”系列课程

从6月至11月，拟安排5期执业注册会计师“主题月”系列面授互动课堂，每班60人，分组形式。

（2）面授在线同步课堂

从6月至11月，拟安排5期同步课堂，面授部分每班60人，与在线学员同频同步，不安排回放。

3.翻转课堂
助理审计人员“能力提升”系列拟从6月开启录播课程，9月至11月，拟安排3期面授翻转课程，每班60人，分组形式。

4.网络直播

依托上国会的网络平台优势，今年拟安排5期各3天的通用实务类直播课，注册会计师和助理审计人员均可报名参加。同时针对审计助理人员拟安排2期各1天“能力拓展”系列培训课程。注册会计师和审计助理人员按照培训通知要求报名，在直播期间登录平台，下载讲义，收看直播并记录学时（8面授课时/天）。

5.网络录播
（1）CPA录播（附件2）
从6月起将对注册会计师开放网络录播平台，内容包括：职业道德、5期直播回放、文化电台及专业课程。注册会计师可登录上国会网络平台后先注册再选课最后完成课时。今年拟不再对注册会计师选课设定课时上限，注册会计师可根据实际需求自由选择课程并完成，但是仍保留职业道德4课时，专业录播课程计入课时<=20课时的规定，具体登录流程详见官网通知《2021年注册会计师网络录播通知》。

（2）助理录播（附件3）
从6月起将对助理审计人员开放网络录播平台，培训将对事务所（除内训事务所，内训事务所采用发放补贴的方式）发放账号。根据助理审计人员参加培训每三年不得少于一次的规定，协会将根据事务所助理人员人数的1/3的量进行发放账号，若事务所实际需求大于发放数量，可向协会申请报备后再发放。助理审计人员登录账号后完成注册，自选课程听课后完成学时（<=24学时），具体登录流程详见官网通知《2021年审计助理人员网络录播通知》。

以上培训具体安排及内容将视实际情况而定，请关注官网培训班报名通知。

六、其他事项

    （一）培训考核
1.培训课时
注册会计师参加培训可记录继续教育课时。
（1） 参加协会面授及网络直播培训的，课时由协会通过“考勤管理系统”进行培训课时记录课时，并在中注协行业管理信息系统内录入。

（2） 参加网络录播培训的，登录上国会线上平台可实时查看培训记录。次月，协会将上国会线上平台数据更新至“考勤管理系统”，并在中注协行业管理信息系统内录入。网络录播培训具体流程，将另行通知。

（3） 注册会计师可以通过以下路径查询已学课时，上海市注册会计师协会官网-继续教育-执业注册会计师课时汇总统计（https://www.shcpa.org.cn/classhour/getClassHourSelectAllQueryList.do）

（4）注册会计师参加其他形式的继续教育，其培训课时的记录，按《上海市注册会计师继续教育实施办法》第五、八、九条执行。
2.考核周期
（1）注册会计师继续教育每两年为一个考核周期（即2021年1月1日至2022年12月31日），在考核周期内注册会计师参加继续教育培训累计不得少于80个课时，每年培训累计不得少于30个课时（2021年1月1日至6月30日新批准注册的注册会计师须完成继续教育培训）。同时，在一个考核周期内，参加职业道德教育培训不得少于4个课时。
（2）助理审计人员每次培训24个课时。个人参加培训课时累计满24课时的，可用于抵免相应会计年度会计专业技术人员继续教育90学分。
3.其他考核
（1）2021年度因在境外（港澳台）停留半年以上、生育休产假或因疾病无法正常工作半年以上的注册会计师，可以办理免修手续。
（2）2021年7月1日至12月31日新批准注册的注册会计师可不参加今年培训。
（3）本年度参加总所培训的或已在外地参加过培训的注册会计师应及时提供由培训当地省注协盖章的学时证明并提交协会，以便及时记录课时。
（4）在继续教育培训中发现由他人代替学习、考试的，将按照《上海市注册会计师协会员执业违规行为惩戒及处理办法》有关规定严肃处理。
(二）培训管理

各事务所应根据《2021年度上海市注册会计师协会继续教育培训计划》要求，结合本所实际情况，组织人员按时、保质参加继续教育培训并完成年度培训任务。
1.各事务所应安排专人负责本所培训管理工作
具体工作职责如下：
（1）熟悉网上报名和查询的操作程序，关注协会网站正式发布的各期培训班通知，根据培训内容和要求，合理安排所内注册会计师及助理审计人员参加各期培训班。

（2）组织注册会计师参加培训：在中注协网站行业管理信息系统（会员版）为本所注册会计师报名,在显示“报名确认”表示报名成功后,及时将培训信息通知相关注册会计师并督促其按时参加。已报名注册会计师因故不能参加培训的，应及时安排其他人员并在中注协行业管理信息系统（会员版）进行更改报名。 

（3）组织助理审计人员参加培训：在协会网站——活动报名版块进行报名，报名后应及时通知助理审计人员准时参加培训；今年将开放网络培训平台，请及时关注协会相关通知，按要求进行操作。
（4）与协会考试培训部加强沟通联系，及时反映培训管理中出现的问题。
2.加强继续教育的考核管理工作

（1）为加强与事务所间的沟通联系，协会已开通培训工作专用QQ群（群号：340994442），请各所培训专职人员以“事务所名称+专职人员姓名”的形式申请加入本群（各所限一个名额）。

（2）具有内部培训资格的事务所，可根据协会2021年度继续教育培训计划要求，结合本所实际情况，另行制订本所培训计划并于5月31日前报协会（纸质文件及电子版）批准，并同时在中注协网行业管理信息系统（会员版）输入培训计划，经协会批复后实施。事务所在中注协行业管理信息系统（会员版）内及时录入年度培训计划，并根据培训进度实时录入更新培训人员及课时，最大更新周期为1个月。年度培训工作结束后，内训事务所应向协会提交所内年度培训工作总结，并将每期参加人员的培训课时和考试成绩以电子表格形式上报协会考试培训部。
协会考试培训部联系人：叶  慧，电话：64227550

                      康钰寅，电话：33562064
附件：

1.《2021年注册会计师行业培训计划表》；
2.《2021年注册会计师网络录播课程安排》；
3.《2021年助理审计人员网络录播课程安排》；

4.《中国注册会计师协会2021年委托国家会计学院培训计划表》；
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